

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año XLIX. 2.ª Epoca.—Núm. 4.763

Soria. Miércoles 7 de Septiembre de 1927

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

RIQUEZA SORIANA

Cooperativas de producción

Es indudable que en la generalidad de los pueblos de la provincia de Soria la explotación de la ganadería vacuna y lanar rinde más utilidades que el cultivo de cereales.

Los pueblos ricos en nuestra tierra son aquellos en los que abundan los rebanos de ovejas y las reses vacunas. En cada localidad, los individuos que se dedican a la cría de ganado viven con mayor desahogo que los que nunca se muestran satisfechos y ambicionan sembrar hasta en el tejado de la Iglesia.

Un buen cultivo cerealista, reducido a extensiones razonables, con fertilizantes apropiados, puede dar, mediante razonable trabajo, más utilidad y más ganancias de trigo que el que otorgan esas pobres tierras, propiamente de monte y de pasto, las cuales, en caso de ser afortunadas, ofrecen cinco o seis simientes al agricultor. Lo que se sacrifica laboriosamente.

Para llegar a la justa ponderación que debe existir entre la agricultura y la ganadería y poner término a la lucha suicida que en muchos pueblos sostienen los labradores y los ganaderos, es de absoluta necesidad establecer una Cooperativa de producción y explotación ganadera.

Garantizará a todos el máximo de ventajas, a cambio de pequeño esfuerzo personal y económico.

Puede empezar a funcionar la Cooperativa con la asociación de los individuos que posean siquiera una vaca y que además aporten la cantidad de cincuenta pesetas, suma que, en caso necesario, satisfarán entregando los productos de la leche hasta completar el pago de la acción o acciones que suscriban.

La Cooperativa adquirirá la leche que se va a industrializar, abonando a cuenta y a modo de anticipo, cuarenta céntimos por litro.

Terminado el año, distribuirá entre los asociados la cantidad que, deducidos los gastos de administración, correspondan a cada individuo.

Desde sea posible, y cuando la Cooperativa hubiese integrado por miembros de distintos pueblos, un comitativo de la sociedad reducida diariamente, para transportar la leche, a la leche que se va a vender en el mercado próximo o se va a convertir en queso y manteca.

El fin de la Cooperativa se extenderá también a verificar el seguro del ganado de los socios; a facilitar económicamente préstamos y arrendamientos; a efectuar préstamos para la adquisición de vacas lecheras; a conceder premios en metálico a los ganaderos que mejores ejemplares presenten en los concursos comarcales; y, singularmente, a efectuar la venta directamente del ganado de carne, tomando por norma el peso vivo y la cotización oficial de los principales mercados, con lo que la Cooperativa entablará relaciones comerciales. La experiencia ha demostrado que en los pueblos donde el ganado de carne se vende a base de la que indica la báscula, cotizase un aumento de valor en las reses que oscila entre treinta y cincuenta pesetas por cabeza de vacuno, teniendo además la seguridad de que colaran al precio que realmente vale la carne, sin pérdida de tiempo, ni gastos de ferias.

La Cooperativa realizará por sí misma lo que con gran éxito, y para beneficio de la riqueza general, ha hecho la Diputación Provincial de Guipúzcoa y que alguna vez se inició en la de Soria, sin que se llevara a la práctica por fatalidades que ahora no hemos de señalar.

Aquella Diputación Provincial, después de numerosos e inteligentes ensayos, comprobó que la raza vacuna más adaptable a nuestro país, en calidad de mejoradora del tipo indígena, es la suiza Schwyz, y en el año 1921 comenzó ya en sus presu-puestos cuarenta mil pesetas para la importación de seminales puros, con lo que ha establecido ciento cincuenta paradas oficiales que han transformado ventajosamente la ganadería de aquella envidiable región.

Se ha reconocido, por larga experiencia, que la vaca suiza Schwyz es la raza de montaña más conveniente, por ser la más rústica y sobria que se conoce; resiste las mayores inclemencias, no reclama una alimentación abundante y demuestra buenas cualidades para el engorde, si se la cria con esmero.

Su especial condición, y la más

apreciada, es la de que da una producción de leche que oscila entre dos mil y nueve mil litros, en doscientos cuarenta días de lactancia continua. Es una de las mejores vacas mantederas, ya que está calificada con una media de cuatro por ciento de materia grasa.

Ofrecen estos beneficios los penosos trabajos que se prodigan en el cultivo agrícola y la crianza del ganado con la independencia brutal de nuestros campesinos?

PHILIPPO.

NOTA OFICIOSA

El Gobierno y la Censura

En el Ministerio de Jornada, han facilitado a la prensa, la siguiente nota oficial:

"El Gobierno ha dado órdenes a la censura, para que impida la publicación de noticias e informaciones de carácter político que no tienen otra finalidad que la de inquietar el ánimo de los incautos o de los predisuestos a ello, pues es tan notorio el sentir de la opinión pública y tan claros y palmarios los beneficios obtenidos por el país a favor de la gobernación del actual régimen, que se cree obligado a defenderla con la mayor energía y sin caer en pusilanimidades ni empaches de legalidad, evitando con tal actitud que el ánimo de los incautos se encorja al anuncio de determinaciones personales que cada cual es muy dueño de tomar cuando quiera; pero sin soliviantar a nadie.

La pernicioso racha de política personalista y menuda que estos días ha pasado por las columnas de la Prensa, inquietando algo a la opinión, no puede tener finalidad beneficiosa ninguna y procede evitarse, dejando solo campo libre a la controversia de principios en el terreno doctrinal.

La Asamblea, que funcionará en el próximo, si Dios quiere, permitirá hacer política elevada y recobrará el eco de todas las voces, menos de las para siempre extinguidas por los representantes contingentes de una política, que por ineptitud, abandono de deberes o corrupción, ha sido durante lustros baldón de España.

La dictadura tiene por principio no permitir sobre ello el elogio ni siquiera el recuerdo, ya que la justificación nadie la ha intentado.

Después de esto, cada cual que haga lo que quiera y cuando quiera, procurando no entorpecer ni complicar la vida de la nación".

Historia menuda

LAS SEÑORITAS Y ALADY

Hace poco, cuando trabajaba con las "chicas de Rómula" en el teatro Chueca el humorista Alady sintió curiosidad de escuchar un día lo que hablaba la gente al acercarse a la taquilla. Y allí estuvo escondido.

Hasta que llegaron unas gentisimas señoritas, y...

—¿Hay función esta tarde?—interrogó al hombre de la taquilla.

—Sí.

—¿Y trabaja en ella ese muchacho tan gracioso que se llama Alady?

Alady creyó desvanecerse de felicidad... Y, sin abandonar su escondido, contestó por el taquillero:

—Sí, si trabaja.

A lo que ellas opusieron, rotundas:

—Entonces volveremos otro día en que no trabaje.

Consultorio Médico Quirúrgico DR. ANDRES RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina

Residente OLVEGA

Rayos X.—Electricidad Médica

Masoterapia.—Inhalaciones de ozono

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho de aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz

Operaciones de Cirugía general

Consulta. De 11 a 1

Rundado en Almazán en 1927

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda

Informaciones de EL AVIADOR

EL HOSPICIO PROVINCIAL

Propósitos.

El lector de periódicos comprensivo y benévolo, sabe que los momentos actuales son de verdadera prueba para los periodistas.

Circunstancias bien conocidas, y de las que no hemos de hablar ahora, son obstáculos que detienen las plumas, orientándolas hacia temas literarios y científicos, faltos de lo que, casi siempre, constituye el interés periodístico.

Si a todo esto se añade la "calma chichica" del verano, se comprenderá cómo los periodistas tenemos que sudar gruesos chorros de tinta para lograr que nuestras pobres hojas impresas sean del gusto y agrado de nuestro verdadero y único señor, el público.

Ante hechos tales, el cronista ha pensado en publicar una serie de informaciones sobre diversos aspectos de vida local, por las que van desfilar aquellas personas y cosas de Soria—Centros oficiales, Instituciones, etc.—que a juicio nuestro ofrezcan algún interés periodístico.

Si con ello, lector, conseguimos para ti unos minutos de agradable lectura nos consideraremos satisfechos, ya que nuestro trabajo ha sido pagado con la más alta y ansiada recompensa.

El Hospiciario.

El hospiciario, el pobre hospiciario, pálido y triste, arrojado en el orno de la Inclusa como humano muñapo despreciable, siempre ha novido a compasión los corazones de las buenas gentes.

Hijos de nadie, hijos de entrañas duras, indignas de la maternidad; hijos, muchas veces, de la miseria, del vicio y del amor culpable, los hospiciarios, que, como ha dicho Villalpessa, quien sabe

si son nuestros hijos o son nuestros hermanos, constituyen uno de los mas dolorosos exponentes de una civilización dura y cruel, que no ha sabido lograr que cada madre crie a sus crías, como ocurre aun entre los mas feroces animales.

¿Cuán lejos de los hombres, que arrojan sus hijos a la Inclusa, el ierno pajarillo, el tigre feroz y, sobre todos, ese pelicano, heroico y abnegado que con su propio pico se rasga las entrañas, dando, con su vida, su sangre a los tiernos hijuelos!

Muchas veces, viendo pasar a los hospiciarios, hemos pensado en su vida de reclusión y de tristeza; ¿Qué hacen los incluseros? ¿Cómo viven? ¿Qué porvenir les depara esta vida que bajo tan tristes auspicios les abrió los ojos?

Y estas preguntas no llevaron a las puertas del Hospicio.

El antiguo Convento de la Merced.

Este enorme y oscuro edificio fue un tiempo, como todos sabeis, convento de frailes mercaderos. Tirso de Molina rigió durante algunos años la vida monacal de este convento y quien sabe si escribió aquí alguna de sus comedias maravillosas, joyas de la escena española.

El edificio es grave, duro y severo. Machado lo ha descrito exactamente.

"Con su fronton al norte, entre dos torres de antigua fortaleza..."

Solo a mediodía florece la risa tierna de un jardín y el claro verdor de unas acacias.

Allá por el año 1850 la Diputación Provincial estableció aquí un asilo para pobres viejos y niños expósitos.

Intenciones.—Las 24 horas de un hospiciario.

Nos presentamos en el Hospicio, a las diez y media de la mañana, hora no muy a propósito para visitas; pero que nosotros elegimos intencionadamente, tratando de sorprender la vida íntima de la casa, sin arreglos previos, sin limpiezas circunstanciales, sin preparación de habitaciones...

Declaramos gozosamente y por anticipado que nuestras intenciones fracasaron de manera definitiva; porque a esa hora, en que la mayor parte de las casas son verdaderas "leonerías", el Hospicio se halla limpio y ordenado como una casa bien recida en la que, desde las primeras horas del día, cada uno realiza su labor: los muchachos en la escuela, las chicas en el obrador, los mozos en sus talleres, los chiquilines jugando y los viejos tomando el sol.

—Pero, Madre—preguntamos a la Superiora—¿a qué hora se levanta aquí la gente?

—A las siete de la mañana no queda nadie en la cama y acto seguido se limpia y se deja la Casa en la forma que usted la encuentra.

Y la Madre nos mira con una sonrisa dulce e inteligente, haciéndonos comprender que ha adivinado nuestras intenciones.

—¿Y qué hacen los muchachos durante todo el día?

—Como le acabo de decir, a las siete de la mañana se levanta todo el mundo e inmediatamente cada cual hace su cama. A las ocho, después del desayuno, se hacen los "oficios"—aseo, limpieza y ordenación de la casa—bajo la inspección de las Hermanas. De nueve a doce—hora de comer—los pequeños están en la escuela; los mayores en los talleres y las chicas en el obrador. Por la tarde continúan las faenas de la mañana y, después de un buen rato de recreo, cenan y, a las ocho, se acuestan.

—No, no.—Sor Mercedes sonríe con una sonrisa feliz.—No puedo decir quien es... Es una señora que vive en Soria...

—¿Qué es de Soria?

—¿Qué vive en Soria y que solo es dichosa cuando ve que esta casa va dejando de ser un lugar de tristeza para convertirse en la Casa confortable que haga más feliz la vida de estas criaturas.

Y no logramos sacar una palabra más; pero el rostro de Sor Mercedes vuelve a llenarse de una gozosa sonrisa, amplia, luminosa, que debe subirle del mismo corazón.

—¿Y falta mucho para que la Casa quede a su gusto, Madre?

—Sí, bastante; pero lo que más urge es un buen lavabo para los muchachos; un lavabo magnífico que he visto yo en una casa de Madrid, pero que vale 6.000 pesetas...

—¿Y no habrá alguna persona generosa que lo compre?

Sor Mercedes nos mira sonriente y responde:

—Acaso... acaso esa señora...

Viejos y viejas.—La niña idiota.

Los viejos tienen su "cuarto de



La Reverenda madre Sor Mercedes Montero, Superiora del Hospicio Provincial, entre varios niños y niñas del Benéfico Establecimiento.

(Foto. Crespo).

Comedores y dormitorios.—La labor de diez años.—Donativos.—El ideal de Sor Mercedes.

En el Hospicio, hoy ocho dormitorios y cinco comedores. Feroz que comedores y que dormitorios! Anillos, brillantes de limpieza, soleados. Uno de los comedores, risueño y coquetón, con sus mesas de cristal, tiene cierto aire de restauración elegante.

Los dormitorios son alegres, claros y ventilados. El de los chiquitines tiene 24 hermosas cunitas de hierro, la mitad de las cuales han sido regaladas por "una señora generosa que ma a los niños" y cuyo nombre no quiere revelarnos Sor Mercedes.

Otro dormitorio—66 camas—se debe al generoso corazón de don José Benito. El Vizconde de Eza, cuyos nobilísimos sentimientos son bien conocidos, ha donado también 30 estupendas camas, barnizadas de blanco, en las que duermen los aislados de más de diez años.

Todas las camas tienen colchón de lana y equipos completos de sábanas, mantas y colchas.

A medida que avanzamos en nuestra visita, vamos comprobando cómo se ha transformado el viejo Hospicio en el transcurso de pocos años. Pasillos elegantes, mosaicos, habitaciones decoradas, salidas alegres con magnífica tarima, instalación completa de agua...

—Esto lleva trazas de convertirse en un palacio.

—No tanto, no tanto. Cuando hace diez años llegué a esta Casa comprendí que había que realizar una labor enorme. Y poco a poco, con voluntad, con amor y gracias a la constante ayuda de "los señores"—se refiere a la Diputación Provincial—hemos podido convertir los antiguos cuartuchos lóbregos y sucios en estas salas que usted ve ahora. Recientemente se han arreglado el coro y los pasillos y este año transformaremos la escalera principal.

—Estas obras, las costea exclusivamente la Diputación?

—Sí; algunas; pero hay también "una señora generosa y buena" que ayuda mucho.

—Pero ¿quién es esta señora? Es preciso que se conozca su nombre para bendecirlo.

fumar", lujo que pocos de nosotros podemos permitírnos.

Es un cuarto recogido, con una mesa y algunos sillones, donde los viejos fuman y charlan en los largos y tristes días invernales.

Pero este día claro de verano, los viejos han trasladado su tertulia a la sombra fresca de las acacias y en el "cuarto de fumar" no hallamos sino un simpático abuelito que recibe con una larga sonrisa la rica oferta de nuestra cajetilla.

El cuarto de las ancianas, al que podríamos llamar "cuarto de la charla", se halla al fondo de un corredor encristalado, largo y estrecho.

Apenas hemos dado los buenos días a las ocho o diez mujeres allí reunidas, vemos salir del grupo a una pobre muchacha idiota, cabezuda y enana, que se llega hasta nosotros zalamera, llamando "papá, mamá, papá, mamá," mientras nos tiende las manos suplicantes, Dios sabe en busca de qué soñadas caricias.

Al fondo, casi oculta por una mujerucha que recose afanosamente un paño blanco, vemos una pobre mujer desgredada y lamentable, cuyas manos, atadas con unas cuerdas de trapo, se aprietan fuertemente sobre el pecho.

Las demás mujeres cosen y charlan animadamente y al vernos ensayan saludos y sonrisas que querían a medio expresar en los labios secos y exangües.

—¿Y de qué hablan las viejas hospiciarias? ¿De qué hablan estas mujeres que no saben de la vida, del amor, del placer? ¿De qué hablan estas infelices mujeres que nunca vieron florecer la risa, que jamás oyeron palabras de pasión, que nunca gustaron miedos de besos?

Lo que se come en el Hospicio.

Cuando entramos en la cocina, una Hermanita "deshila" un enorme capazo de judías tiernas y dos hospiciarias hacen funcionar la máquina que corta el pan para las sopas, máquina infernal que hubieramos destruido inmediatamente, porque no creamos en ninguna de las siete virtudes que estomagos resigüados atribuyen a las sopas y porque entendemos que el comerlas como el pescar con caña, deben ser ac-

PAGINAS CLAS

Adorados rincones

Se abre frente al río viejo e histórico, el río quieto, sereno, que resplandece su líquida superficie como la de un lago ginebrino, este rincón señero.

Es el rincón adorado, el amigo de las tardes buenas y el refugio de las horas libres, cuando luego de la tarea agobadora que oprime el ánimo se siente la necesidad de dejar volar el espíritu, libre de traumas, o de dejarlo corretear por las páginas amenas de los libros amigos.

En las tardes serenas, cuando nadie lo espía, en este rincón señero que se mira con pueril narcisismo en las aguas del río, viene a vivir unas horas veoces, serenas también, que tonifican y enervan a la par, este amigo dilecto. Se refugia en él, al margen de la vida y de sus cavilaciones, donde no llegan los ruidos de la ciudad y donde el alma, que ahora no teme el zarzapazo de otras almas crueles, sabe a volar gozosa del alcázar del cuerpo.

¿Que encanto el de estos adorados rincones! Casitas apartadas del mundano ruido, huertecitos señeros, "villas" coquetonas, que tienen algo de conventos y de sanatorios, algo de compañeros y algo de confesores. ¿Quién no reprimió su sollozo entre las cuatro paredes que acotan el rincón? ¿Quién no dejó volar en alta voz sus pensamientos o sus sueños en su quietud silenciosa de convento? ¿Quién no lloró un dolor sin temer la indiscreción de los muebles amigos o de los viejos libros?

Rincones adorados adonde hay que ir a refugiarse huyendo de las "almas ruines que van en pos de la nuestra enseñando las garras afiadas de la traición o de la envidia! Adorados rincones donde vivimos las horas mejores de la vida, a solas con nuestra alma y a solas con nuestros propios pensamientos! Adorados rincones silenciosos de los que no tememos ni la traición ni la ingratitude, porque no temer a nadie, de los que hacemos los mejores amigos de la vida, porque ni nos alientan ni nos censuran; ni se rien de nuestros sueños, ni juzgan absurdas nuestras quimeras; los que escuchan silenciosos y los guardan con discreción entre sus paredes y son testigos mudos de miles de escenas buenas de cancos y de "saudades".

Adorados rincones, que sois como jardines adonde el alma va a recogerse luego del largo y extenuador vuelo de unas semanas, o de unos días, o de unas horas de febril batalla y de lucha extenuadora. Con tibiezas y silencio de nido nos acogéis, con silencio de confesores escucháis nuestras cuitas, con delicadezas de mujer nos brindáis el encanto de vuestros rincones bellos para alegrar el alma, con quietud de convento nos invitáis a la honda meditación provechosa, y entre vuestras paredes o entre vuestros rincones quegan las trazas que salieron en alta voz de los rincones del alma o de la mollera.

Adorados rincones que cuando nos dejamos, cuando la llave chirría en el hueco de la cerradura, parece que,arse de nuestra partida, pero que siempre nos reciben con una sonrisa en sus paredes blancas y en sus rincones gayos, con el silencio respetuoso de sus estancias que nos invitan a soñar y a dejar volar el alma libre del peso de sus congojas y de sus dolores...

ENRIQUE MORENO.

tos absolutamente voluntarios. Aunque sean con huevo.

—En el centro de la amplia cocina, tumbados dos grandes y ampulosos pucheros de cobre.

—¡Ese aquí—decimos—el motor del establecimiento. Y decididamente evitamos la tapa de una de las ollas.

—Aquí no hay más que agua.

—¡Sí—contesta la Madre—el caldo está en el otro. Y tomando un enorme tridente saca, chorreante y resando, un gran pedazo de carne.

—No huele mal—decimos dirigiéndonos a la que creemos Hermana cocinera—Pero esa carne no estará sola en el puchero, ¿eh?

—No, señor; hay patatas, garbanos, arroz...

—Me gustaría saber lo que comen los aislados.

Y amablemente, proulijamente, la Superiora nos dicta lo que sigue:

—Los niños de pecho tienen ama; un ama que cobra 20 duros al mes. Actualmente, está criando a tres niños y da el pecho de tres en tres horas. Esta alimentación se complementa con hiberón de leche de cabra.

—Los demás hacen tres comidas: Almuerzo, comida y cena. El almuerzo se compone de sopas de pan de añadadura. El "menú" de la comida es el siguiente: Sopa de pan y cocido con patata, arroz, garbanos y carne.

—¿Cantidades de cada cosa?

—¿También?

—Sí, no le molesta...

—Anoto: Patata, 1 arroba; arroz, 2 kilos; garbanos, 8 a 9 kilos y carne, 7 u 8 kilos. El pan no se tasa a nadie.

—Bien. Ahora la cena.

—El primer plato es patata, verdura, lenteja u otra cosa analoga. Después se les da un trozo de tocino. Ah! se me olvidaba la cantidad. Para el primer plato se pone una arroba y media; el segundo son 5 ó 6 kilos de tocino.

—¿Y entre cuantos hay que repartir eso?

—Entre unas 130 personas.

Con los datos anteriores, el curioso lector puede ahora saber lo que corresponde a cada estómago.

Antoñito.—Los talleres. El porvenir de los hospiciarios.— Conclusión.

Al pasar por un dormitorio, un niño de tres o cuatro meses, florineja en su cunita. Sor Mercedes le mira amorosamente en sus brazos y nos lo muestra:

—Es Antoñito, el chiquitín de la...

...el más guapo de todos.

Pero nosotros no oímos apenas, porque en aquella carita fresca y angelical hemos hallado unos rasgos y un parecido que nos inquietan.

Si, si—pensamos—son los mismos

Virgilio SORIA.

CUESTIONES AVICOLAS LA SELECCION

No queremos ni debemos detenernos en la importancia que la selección tiene en la avicultura...

Y si, como es de creer, hay muchos que por desconocer el régimen de la selección no la practican en sus aves con el debido provecho...

Para la selección en el sentido de la púesta, estableceremos la siguiente pauta: Primera generación...

Segunda generación.—Volveremos a tomar de los hijos del anterior grupo, macho y hembra de iguales condiciones...

Tercera generación.—De los hijos de la anterior pareja elegiremos a la púesta mayor de 150 huevos...

En las demás generaciones no hay más que sostener las mismas cualidades en los reproductores.

Usanse también otros dos procedimientos de selección: el del método Hogan, y el registro de la púesta.

El registro de la púesta se lleva a cabo por medio de los nidales registradores, en los que la gallina queda encerrada al entrar a poner...

Oscar Smar nos dice que para determinar cuáles son las mejores aves reproductoras es necesario hacer el registro de la púesta durante todo el año...

La prensa aragonesa dice lo siguiente acerca de los trabajos que actualmente se efectúan en Villarroya de la Sierra:

Hemos visitado parte donde se empezará la estación y los distintos trozos donde se trabaja y en todos ellos se nota verdadera actividad...

Por último, la selección con tendencia al engorde se hace muy sencillamente: los individuos que crecen enfermizos y los de desarrollo tardío...

En la rifa intervino una hija del primero llamada Juana. Pedro agredió a su hermano con un hierro...

Comunican de Fuenteventura que en Tetiv, pueblo de aquella isla, y por una discusión sobre servidumbre...

En el almacén de madrasas de Manuel de Diego, CALLE DEL PUENTE núm. 41, de esta capital, se venden los mejores abonos para la próxima semadura...

Información general

UNA PETICION DEL CONDE DE LEIDA AL MINISTRO, ACERCA DE "CAGANCHO"

Con el título de "Cagancho y el orden público" escribe el conde de Leida un artículo en "Ejército y Armada"...

Hasta ahora, los gobernadores se han limitado a llevarle a la cárcel y a imponerle una multa...

Esta petición no es capricho de un periodista, señor Ministro, ni de varias personas...

DETENCION DE LOS PRESUNTOS AUTORES DE UN MONSTRUOSO ASESINATO.

Dicen de Vigo que se ha confirmado la detención de los autores del monstruoso crimen cometido el viernes último por la noche en la aldea de Mañeses...

Ayer tarde, después de verificar el entierro del señor Gestal y de su hermana política doña Josefa Alonso, el Juzgado instructor procedió a la reconstitución del crimen.

La diligencia se llevó a cabo a presencia de uno de los sujetos que desde los primeros momentos apareció como sospechoso.

En vista de ello las diligencias se interrumpieron. González acusó como autor del asesinato al portugués llamado Antonio Amador y a un español.

Ante el palacio de Justicia se ha estacionado una verdadera muchedumbre.

LAS OBRAS DEL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO.

La prensa aragonesa dice lo siguiente acerca de los trabajos que actualmente se efectúan en Villarroya de la Sierra:

Hemos visitado parte donde se empezará la estación y los distintos trozos donde se trabaja y en todos ellos se nota verdadera actividad...

Por último, la selección con tendencia al engorde se hace muy sencillamente: los individuos que crecen enfermizos y los de desarrollo tardío...

En la rifa intervino una hija del primero llamada Juana. Pedro agredió a su hermano con un hierro...

Comunican de Fuenteventura que en Tetiv, pueblo de aquella isla, y por una discusión sobre servidumbre...

En el almacén de madrasas de Manuel de Diego, CALLE DEL PUENTE núm. 41, de esta capital, se venden los mejores abonos para la próxima semadura...

en la cabeza. Lo derribó, dejándole sin conocimiento. Continuó golpeándole hasta causarle graves heridas.

UN ACUERDO DE LA DIPUTACION DE NAVARRA.

Comunican de Pamplona que la Diputación provincial acordó subvencionar a la empresa que construye el ferrocarril de vía ancha Pamplona-Estella-Logroño...

Optamos, en vez de hacer un extracto del hermoso discurso del señor Presidente, por transcribir íntegramente sus palabras...

INTENTA SUICIDARSE DENTRO DE UN NICHICO.

Telegrafían de Santander que el anciano Andrés García Ríos, de setenta años, entró en el cimiterio de Ciriego, y burlando la vigilancia...

Las heridas le produjeron abundantísima hemorragia, y habiendo visto caer la sangre los enterradores se acercaron.

El anciano de que bajase; pero él no quiso, y hubo necesidad, por medio de una escalera, de bajarle por la fuerza...

El hábito fue trasladado en un automóvil a la Casa de Socorro, donde fue asistido de seis heridas, tres en cada muñeca.

El mercado de trigo.

Publica "El Debate", la siguiente información transmitida de Valladolid:

La primera impresión en estos mercados del real decreto de importación de las 50.000 toneladas en las condiciones conocidas, fue de asombro y perplejidad.

Por eso, las Academias de Ciencias Morales y Políticas, la de la Lengua, la de la Historia, la de Jurisprudencia y todas tendrán su debida representación...

Es lo cierto que desde hace dos meses había una viva pugna comercial, muy natural, entre productores y consumidores de trigo.

Centeno.—Subsiste la paralización de este cereal que cotiza, al mismo precio de 37/77 pesetas el quintal, sin saco, en línea de Palencia.

Granos de pimiento.—La avena, sin compradores, sigue cotizando nominalmente a 20 y 30 pesetas quintal.

ESTÓMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Sobre la Asamblea Nacional

En el discurso que el ilustre jefe del Gobierno pronunció el domingo último en San Sebastián, aclaró con sinceridad y nobleza, lo que quiere que sea la Asamblea Nacional...

La cooperación ciudadana. Yo no he de acudir a la ficción, teniendo el firme criterio que todas las elecciones celebradas hasta ahora por los procedimientos que dan las leyes electorales...

No quiero caer en ese error, que tal vez fuese el más favorable a nosotros; pero sí quiero un régimen representativo, un régimen de asesoramiento con que el Gobierno pueda contrastar constantemente su opinión y pueda aquilatar el valor que ella misma tenga...

Los miembros que constituyen la Comisión de Festejos señores Barolomé, Rioja, Beltrán, Roperio del Amo, Sanz, Liso y Moreno están completamente de acuerdo para que celebre el festival taurino que con tanto gusto veía el pueblo de Soria.

El concejal señor Rioja presentó a la Comisión un proyecto-presupuesto para celebrar una novillada en picadores, a base de dos primeros figuras del toreo y seis novillos...

Como quiera que el precio medio de entrada para dicho espectáculo era sumamente económico, bien pudiera ocurrir que el Ayuntamiento no tuviese las pérdidas que algunos señores suponen.

Esta noche, a las nueve, se reunió nuevamente con el señor Alcalde todos los concejales para dejar completamente solucionado este asunto.

Nos enteramos también de que este año los festejos serán amenizados por las notables bandas "Lira Numantina" y Provincial. No se contratará por lo tanto Banda Militar.

Como números extraordinarios de los festejos se proyectan un bonito número de circo, carreras de bicicletas y conciertos musicales gratuitos en la Plaza de Toros, con las dos bandas de Soria.

Nos consta que la Comisión de Festejos tiene el decidido propósito de quedar bien con el pueblo, especialmente en lo que se refiere a la celebración de un espectáculo taurino.

En breve daremos a conocer a nuestros lectores el programa completo de las fiestas.

Balneario de Arnedillo. Aguas termales, clorurado sódico, especialísimas en la curación de reumatismo en todas sus formas...

ARNEDILLO. Ponda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima al Balneario - buenas habitaciones, con luz eléctrica, un hermoso salón de fiestas y café.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA. Doña Simona Borobia Celorio de Lirgo. Falleció en Noviercas el día 9 de Septiembre de 1926...

Será excepcionalísimo el caso de que por las puertas que vamos a abrir el día de la inauguración de la Asamblea entre ningún hombre que no vaya debidamente capacitado...

SAN ESTEBAN DE GORMAZ

Información de la Provincia

En el histórico Santuario del Rive-ro y con la solemnidad acostumbrada se viene celebrando la tradición novena en honor de la excelsa Patrona de esta villa y su tierra, la Santísima Virgen del Río.

La concurrencia de fieles es numerosísima y tanto el altar mayor como toda la iglesia se halla profusa y artísticamente adornada e iluminada.

Ampliará las fiestas la brillante Banda Provincial de Soria, que tan acertadamente dirige el profesor don Bernardo Ballenilla y también serán contratados dos alamados aluzaineros.

Las Fiestas de San Saturio

Ayer noche se reunió la Comisión de Festejos del Ayuntamiento de Soria dejando conecionado el programa para las próximas fiestas que van de celebrarse en honor de nuestro glorioso Patrón San Saturio.

Los miembros que constituyen la Comisión de Festejos señores Barolomé, Rioja, Beltrán, Roperio del Amo, Sanz, Liso y Moreno están completamente de acuerdo para que celebre el festival taurino que con tanto gusto veía el pueblo de Soria.

El concejal señor Rioja presentó a la Comisión un proyecto-presupuesto para celebrar una novillada en picadores, a base de dos primeros figuras del toreo y seis novillos...

Como quiera que el precio medio de entrada para dicho espectáculo era sumamente económico, bien pudiera ocurrir que el Ayuntamiento no tuviese las pérdidas que algunos señores suponen.

Esta noche, a las nueve, se reunió nuevamente con el señor Alcalde todos los concejales para dejar completamente solucionado este asunto.

Nos enteramos también de que este año los festejos serán amenizados por las notables bandas "Lira Numantina" y Provincial. No se contratará por lo tanto Banda Militar.

Como números extraordinarios de los festejos se proyectan un bonito número de circo, carreras de bicicletas y conciertos musicales gratuitos en la Plaza de Toros, con las dos bandas de Soria.

Nos consta que la Comisión de Festejos tiene el decidido propósito de quedar bien con el pueblo, especialmente en lo que se refiere a la celebración de un espectáculo taurino.

En breve daremos a conocer a nuestros lectores el programa completo de las fiestas.

Balneario de Arnedillo. Aguas termales, clorurado sódico, especialísimas en la curación de reumatismo en todas sus formas...

NOTICIAS

Tormentas.—Según nos comunica don Guillermo López, alcalde del pueblo de Cihuela, el día tres del actual, a las dos de la tarde, aproximadamente, descargó una horrible tormenta...

También en la villa de Almarza se desencadenó dicho día una gran tormenta, cayendo una chispa eléctrica en un edificio situado en la plaza mayor cuando ésta se hallaba completamente llena de gente que había acudido al mercado.

La descarga eléctrica produjo indescriptible pánico. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Fiestas en San Esteban.—Durante los días siete, ocho y nueve del actual se celebrarán grandes festejos en la pintoresca villa de San Esteban de Gormaz, en honor de su excelsa Patrona Nuestra Señora del Río.

Tendrán lugar solemnes funciones religiosas, en las que ocuparán la sagrada cátedra el Reverendo Padre Facundo, Rector del Colegio Agustino de La Vid y el virtuoso Cura Párroco de San Esteban don Santiago Rebollos.

Las fiestas de San Esteban de Gormaz seguramente han de verse concurridísimas.

El Ayuntamiento de la histórica villa ha publicado un interesante programa, en forma de periódico, del que atentamente nos han remitido un número que sinceramente agradecemos.

Julian Lumberras MECANICO ELECTRICISTA. Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de centrales, reparación de maquinaria eléctrica, material y lámparas de las mejores clases.

Teatro Principal.—El sábado próximo debutará en el Coliseo soriano la notable compañía cómica dramática que dirige el eminente actor Francisco Morano.

Se pondrá en escena la interesante comedia dramática, en cuatro actos, titulada "Papá Lebonnar", original de don Augusto Anbril.

Desmintiendo un rumor.—En el Ministerio de Jornada, de San Sebastián, se facilitó ayer una nota en la que se desmiente que haya sido propuesto para el Obispo de Vitoria el actual Prelado de Burgo de Osma.

Francisco Jiménez Instalador Electricista. LUZ, TIMBRES, RADIOTELEFONIA. Aguirre, 10. Lotería.

La Urbana.—Nuestro estimado amigo don Pablo Pérez Sevilla, representante en esta provincia de la importante Compañía de Seguros "La Urbana" ha tenido la atención remitirnos una interesante Memoria referente a las operaciones y beneficios obtenidos por dicha entidad durante el pasado año de 1926.

Natalicio.—En Encala, donde accidentalmente se encuentra veraneando, ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa del acreditado industrial de Sevilla, D. Simón Fernández, encontrándose tanto la madre como el recién nacido en perfecto estado de salud.

Fallecimientos.—El día primero del actual dejó de existir en Valladolid, a los cinco años de edad, la niña Eudisia Pérez Martín, hija de nuestro querido amigo don Pedro Pérez Gorrostiza, cuto secretario de aquel Ayuntamiento y de doña Concepción Martín.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor que experimentan los apenados padres y demás familia de la finada por tan dolorosa pérdida.

En Saldueña falleció el día 31 de Agosto último, a los ocho años de edad, la niña Rosa Lorente de la Hoz, hija de nuestros estimados amigos D. Julián Jimeno y doña Rosa Petra, a quienes expresamos nuestro sentido pésame por tan sensible e irreparable desgracia.

El día cuatro del actual dejó de existir en el pueblo de Santa Cecilia, a los veintisiete años de edad, el estimado joven don Vicente Ruiz Aranzábal, cuya muerte causó gran sentimiento en aquel vecindario.

Descanse en paz el finado y reciban su apenado padre don Tomás Ruiz Aranzábal y demás familia nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

NTERNADO CATOLICO DE LA SAGRADA FAMILIA. Para alumnos oficiales del Instituto Normal, bendecido por el Cardenal Primado y señor Obispo de la Diócesis.

Colegio subvencionado por el Ministerio de Instrucción Pública, el cual aprobó por R. O. el plan de estudios.

Vigilancia a cargo del personal de la institución "El Divino Maestro", de Madrid. Instalado en edificio de nueva planta.

Alumnos internos y medipensionistas. Plazas limitadas. Solicitese la inscripción en el mes de Septiembre.

Director: Lic. D. JUAN JOSE DE PABLO Presbítero

Gratitud.—Nuestro convecino don Tomás Ayuso, músico de la notable Banda "Lira Numantina", que resultó herido en un accidente ocurrido en el Rojo durante las fiestas recientemente celebradas, nos ruega tener las gracias en su nombre a las autoridades y vecindario del Rojo y a los músicos de la "Lira Numantina" por los donativos que le han hecho hasta su completo restablecimiento.

Correspondencia administrativa. E. L.—Barcelona. Su giro abona suscripción hasta 15 de Septiembre de 1928.

N. H.—Barcelona. Id. id. primera de Septiembre de 1928. B. A.—Fuenteabégil. Id. id. 15 Julio de 1928. M. Y.—Los Molares. Id. id. primero de Agosto de 1928.

Excursiones y Viajes. Avisos. GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera 604-54. Teléfono, 146. Dirección telegráfica: Automóvil S O R I A

Fiestas en Fuentetoba.—Mañana pasado se celebrarán en el cercano y pintoresco pueblo de Fuentetoba solemnes fiestas en honor de Nuestra Señora de Valvanera.

Ambos días tendrán lugar brillantes funciones religiosas en el Santuario de la Monja, propiedad de doña Eloisa Oleina, ocupando la Sagrada Cátedra el virtuoso señor Cura párroco de Herreros don Teodoro Beltrán y la misa será cantada con armonión por el joven D. Adolfo Rubio.

Con toda solemnidad se ha celebrado en la iglesia parroquial la novena en honor de la Virgen. Además de las solemnes religiosas se organizarán animados bailes amenizados por dos clásicos bailarines.

Las simpáticas jovenes de la localidad han confeccionado un hermoso "ramo" que será subastado: así como las andas de la venerada imagen y cuyo producto se destinará al culto de Nuestra Señora de Valvanera.

Agradecemos la atenta invitación que nos hacen los señores de Carabantes para asistir a dichos actos.

Un momento de placer... y muchos años de salud se consiguen con el uso del Jarabe de HIPOFOSITOS SALUD. Las personas cuidadosas sienten predilección por este inimitable reconstituyente...

ESTÓMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA. Doña Simona Borobia Celorio de Lirgo. Falleció en Noviercas el día 9 de Septiembre de 1926...

Balneario de Arnedillo. Aguas termales, clorurado sódico, especialísimas en la curación de reumatismo en todas sus formas...

Pesetas 3.995. TURISMO FORD 5 ASIENTOS. El coche elegante, fuerte, confortable y económico que responde fielmente a las más duras exigencias. AGENTE - GONZALO RUIZ - SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA - ALMAZAN

Depositarlo exclusivo para esta provincia de la renombrada sega...
Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE y OLIVE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CITAT, seleccionadoras, MAROT, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA.—Por ampliación de local a esta casa traslada su taller y despacho a la PUERTA DE HERFEROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes.

Compañía Adriática de Seguros

(REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA)
FUNDADA EN TRIESTE EN 1885

VIDA INCENDIOS MARITIMOS

Capital social...	Liras	100.000.000'00
Reservas...	"	40.000.000'00
Reservas de primas y demás...	"	28.015.334'68
Primas de siniestros cobradas en 1924...	"	1.708.117'984'00
Transportes Marítimos...	"	141.252.295'00
otros Ramos...	"	46.346.348'00
Siniestros pagados por la compañía desde su fundación...	"	13.509.844'00
		455.533.007'59

Dirección para España: MADRID, Paseo de Recoletos, 5

Agencias en todas las principales poblaciones de España.

AGENTE GENERAL del Ramo de INCENDIOS para la provincia de Soria, DON MANUEL C. BALLERO (Autorizado por la Comisaría de Seguros)

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES	Pesetas	EN CUARTA PLANA	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de cinco céntimos palabra, y como mínimo, cada inserción...	1'50	De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción...	1'00
Cada línea más...	0'30	Cada línea más...	0'20
Descuentos: Más de tres inserciones el 20 por 100. Más de 5 idem el 25 por 100		Anuncios por año, precios convencionales	
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS		ESQUELAS DE FUNERAL	
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, diez céntimos palabra y cada inserción, como mínimo...	2'50	EN PRIMERA PLANA	
Cada línea más...	0'50	ocupando toda la plana...	250
Descuentos: Más de tres inserciones, el 20 por 100. Más de 5 idem, 25 por 100		ocupando media plana...	125
Avisos fúnebres que no excedan de ocho líneas...	3'50	A tres columnas...	20
		A dos columnas...	15
		EN SEGUNDA PLANA	
		A tres columnas...	17'50
		A dos columnas...	12'50
		EN TERCERA PLANA	
		A dos columnas...	10'00
		A una columna...	7'50

PAGO RIGUROSAMENTE ADELANTADO

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 18.118.468'10

Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1924... Id. 79.322.944'10

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 6

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y nueve años de existencia

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros de valores
Seguros contra accidentes

DOMICILIO: ALCALA, 43 MADRID

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES POR QUE QUIERE Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Producto único en España recetado todos los días por los médicos más eminentes en los casos de

EPILEPSIA

histerismo, neuralgias rebeldes, palpitaciones, agitación nocturna, pérdida de memoria, asma, congestiones cerebrales, insomnios y demás accidentes nerviosos

No desconfiar de la curación por antiguo que sea el mal

Venta: Farmacias CARRASCOSA Y MORALES

PATRONATO DE CATALUNA

para la lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.

El Presidente, A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del "HISTOGENO LLOPIS" para el tratamiento y curación de la tuberculosis: anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

"Histógeno Llopis" está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 Diciembre de 1926 343.216'08

Intereses abonados a los impositores en igual fecha... 243.727'12

Capital en impositores en id. id. 7.439.316'54

Importe de los préstamos... 4.039.459'63

Libretas de Ahorro en circulación... 4.652

Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el linero que depositan los impositores. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo, Soria.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina, por ANGEL MUÑOZ

Acaba de publicarse la 34 edición, ilustrada, corregida y puesta al día de esta popularísima obra cumbre de la cocina universal. Un volumen de 581 páginas, con multitud de recetas verdaderamente prácticas, seguidas de un Apéndice sobre APROVECHAMIENTO DE SOBRES, REGLAS PARA EL SERVICIO DE UNA MESA Y MODO DE TRINCHAR Y DE COMER LOS MANJARES.

Precio: Pesetas 8, franco portes, contra recibo del importe por giro postal, o a reembolso.

CONDICIONES EXCEPCIONALES A CORRESPONSALES Y LIBREROS

Pedidos a la LIBRERIA Y EDITORIAL RUBINOS—Apartado. 477.—Preciados, 23.—MADRID

Nueva Agencia de TRANSPORTES RAPIDOS por AUTO-CAMIONES

Pedro Hergueta

Ruiz Zorrilla (Carretera de Madrid) SORIA Teléfono número 135

Esta nueva agencia se hará cargo de todos los tañones del Ferrocarril, despachándolos en la Estación diariamente sin que los interesados tengan que molestarse, perdiendo tiempo ni pagar almacenaje, pues para ello dispongo de personal que constantemente está en la Estación. En la misma forma servirá a domicilio las mercancías, encargos, traslados de muebles y cuantos trabajos se nos confíen, para lo cual tendré uno o dos camiones siempre en casa a disposición de mis clientes. Para grandes contratos y varones completos se harán precios especiales.

Los camiones de esta Casa siguen haciendo el servicio casi diario a las dos zonas de pinares y dos días en semana a los pinares y abedules de Almenar y Gumara

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Ali ante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Caatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palmar, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Molino de piensos por motor - de - VICENTE ALVAREZ

Tejera, 8. SORIA

Se dispone de molinero hábil para molinar con prontitud y en las mejores condiciones de elaboración y economía toda clase de piensos.

SI QUIERE USTED un libro que contenga MODELOS DE CARTAS COMERCIALES Y PARTICULARES - LEY DE QUINTAS - SOLICITUDES-INSTANCIAS PARA TODA CLASE DE ASUNTOS, ETC. ETC.

Pida hoy mismo: EL SECRETARIO UNIVERSAL enviando su importe de 3'50 pesetas o 4 si es en provincias, por giro postal o sellos de correos o solicitando su envío contra reembolso. - Pago al recibo de la obra a la Librería y Editorial Rubinos. - Preciados, 23 - MADRID. Apartado. 477

FABRICA de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino

Vinos de Aragón y de la Mancha y del País

Especialidad, "Anís Recuerda"

Antonio Martín Berrueto Hijo y Sucesor de BONIFACIO M. AYUSO Recuerda (Soria)

LIBROS NUEVOS

La Ermita la Fuente y el Río	Eduardo Marquina.
El Centro de las almas	Porras
Una aventura en el Desierto	Caplán Esteve.
La Venenosa	Caballero Audaz.
Los Extremeños se tocan.	Muñoz Seca.
Julietta compra un hijo	Honorio Mauza
Raza y alma...	Eugenio Noel.
Después del ensueño	Jolanda
La vida de los Termes	Maiterich.
La Dama de los Rubies	Eugenia Marlit.
La Señorita de los ojos verdes	Maurice Moreux.
El Océano Aéreo.	Abate Moreux
Páginas turbas de Hª de España.	Gonzalo de Reparaz.
Dafnis y Cloe.	Juan Valera
El Libro de Cañero.	Rogelio García.
Kouletabille en las Fábricas Krupp	Gaston Leroux.
La hibernación, síntoma y angustia	S. Freud.

Dispongo de un completo surtido de las literarias de Peregrina, Alarcón Palacio Valdés, Galdós, Elorza, Ibañeta e Insúa

Facilito con toda rapidez y a precios de catálogos los numerosos libros españoles e extranjeros que deseen

LIBRERIA LAS HORAS.—Calle de las Artes, 56 y 58.—SORIA

TALLESTEROS—Sastre—VALLADOLID

Ex-cortador de la Casa Miranda.

Ultimas novedades en género de Soria y extranjeros.

Ya en la plaza y pueblos importantes cuatro veces al año.

DIRECCION, PLATERIAS, 14 VALLADOLID

CARTAS Y SOBRES

LO MÁS NUEVO - LO MEJOR Y LO DE MÁS GUSTO LO TENDRÁ V. EN LA IMPRENTA

E. LAS HERAS

NATEL

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Soria

Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.

Alimento para niños por sus excelentes resultados

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12 MADRID

La Protección Mútua Nacional

DOMICILIO SOCIAL ZARAGOZA

Las Mercedes, 3, entº. izqda.

Accidentes-Enfermedades-Invalidez-Defunción

Esta Mutualidad establecerá en breve una Clínica Operatoria y Con-

sultorio médico donde los señores asociados de la misma y los que en lo sucesivo pueda haber, podrán por una insignificante cuota mensual, practicarse cuantas operaciones quirúrgicas precisen.

REPRESENTANTE EN SORIA: D. Mariano Seséña Pza Benito Aceña n.º 14

PLUMAS STILOGRAFICAS E. LAS HERAS

Clinica y Laboratorio Dental

Dra. Dña. CUEVAS

Sub-asesora de Odontología y Hijo ODONTOLOGOS

Canalejas, 70. - Teléfono núm. 74

Consultas en Agracia el primer sábado y domingo de cada mes. Fondos de Soria; los martes en Almazán y en el Burgo, tercer día de cada mes, y en el Burgo, tercer día de cada mes, Fondos de Soria.

INTERESANTE "Pastillas de Menta", nueva serie de cuentos solo para hombres precio: Una peseta

ciro bayo

Higiene Sexual del Soltero

Le enseñará a preservarse de los peligros del amor precio: 2 pesetas

Higiene Sexual del Casado

Indispensable a todo marido precio: 2 pesetas

Para gastos de envío habrá de añadir 50 céntimos. Puede enviar su importe en sellos de correo, por giro postal, o solicitarlo a pagar a reembolso, pago al recibido de la obra a la

Librería y Editorial Rubinos

Modas

Figurines españoles, franceses e ingleses para la próxima temporada.

E. LAS HERAS